
vreden z narodnostnim bojem; posebno je 
to pri našem narodu, ker so prizadeti ve
čina vsi stanovi naroda, m preti urad
ništvu ista nevarnost in pomanjkanje, ka
kor delavcu in kmetu; zato je socialnio
ouramoni Poj za vse isti, pa potem ce ga 
posamezni sitanoa hočejo priznati ali 
pa ne, 

In v isti ekstrem je zašlo učiteljsitvo v 
svoji celokupnosti; na eni strani je poudar
jalo svojo izkoriscanost od kapitalizma, ki 
si je tu nadel formo dežele in .države, v 
principu je priznavalo, da je njega boj za 
socialno in eksistenčno pravo enak onemu 
aeiavea in kmeta, na drugr strani se pa ni 
hotelo pridružiti njim, ker je hotelo biti 
protcžirano in enako slojem buržoazije 
ter je nadalje služilo smotrom indiviidualiz
ma, ki je priznaval svobodo kapitalizmu; 
ker so mu njega liberalna načela oznanjala 
tudi v isti sapi »svobodo« naroiunostne 
ideje in ki so bila nositelj nacionalne ideje 
hkrati. Narodnostni moment je prevlado
val pred socialnim pritiskom in izkorišča
njem; sramoval se je imenovati — prole
tarca! 

Naš narodni gospodarski problem ne 
leži samo v zasnovanju lastnin velikih pod
jetij, temveč leži v najširših dimenzijah v 
podrobnem organiziranem narodnogospo
darskein dleiu, da se dvigne celota z atomu, 
ki gospodarsko propadajo. Zato je potreba 
nekoga, ki sega — kot žaile po vsem telesu 
človeka — do zadnje koče v narodu in ki 
bo vzel nalogo, pospeševati to gospodar
sko delovanje in preprečeval inajdaimii go
spodarski lazpad naše celote; ki bo po
znal sredstva ki so protiutež proti zlu, ki 
ga je rodil kapitalizem nad našim naro
dom, bo ljudstvu ta sredstva dajal na raz
polaganje ter izkušal poživiti in dvigniti 
naš gospodarski organizem zopet v vseh 
panogah, ki so nam potrebne za našo sa
mostojno narodno eksistenco; z vso ener
gijo pa bo pobijal strup narodnogospodar
skega napredka — poiltiško strankarstvo 
pri narodno  gospodarskem, socialno
obrambnem delu. 

Kakor je za narod nujno potrebno več 
gospodarske vzgoje in organizirane iz
obrazbe, tako je za učitelja še važnei«, da 
si jo pridobi in natančno piouči naše na
rodno in stanovsko gospodarstvo in njega 
potrebe. Učitelj, morda edini inteligent v 
okraju, mora stati vedno z dobrim svetom 
na strani ljudstvu in mora poznati poslo
vanje vseh panog gospodarstva, posebno 
zadružništva, ki bo temeljna ideja gospo
darskegi programa bodočnosti. V šoli se 
pač poučuje kmetijstvo, kar pa nikakor me 
zadostuje, zakaj učitelj mora vedeti še ne
koliko več, to namreč, kako se na najboljši 
način spravijo proizvodi v denar, pozna:i 
mora zadružništvo in druge gospodarite 
panoge, ker rešitev našega naroda je le 
možna potom gospodarske osamosvojitve, 
potem šele ga je mogoče uunstveno in mo
ralno dvigniti, če stoji gospodarsko na 
lastnih nogah. 

Zakaj smo propadali v narodnostnem 
oziru skoro na vsej črti? Kje tiči vzrok 
uspehom naših narodnih nasprotnikov ? V 
tem, da nas gospodarsko daleko nadk': 

'.jrrejo, ker slovenskega naroda ne ood
jurmliajo tuje ideje, temveč tuji kapitan 

Toga nam navdaja srce, ko vidimo 
z'asti na mejah toliko renegatslva in ga 
ppjiu njamo! Ni pa se čuditi temu odpad
ni ! vu, če pomislimo, oa je temu kriva go
spodarska in socialna odvisnost nas od 
narodnega nasprotnika. Z gospodarskim in 
sociahiirn izboljšanjem se vtihotapi v na
šega narodnega mejaša tuji duh, tuje na
cionalne ideje. 

!n kdo lažje bi prišel s podrobnim go
spodarskim delom orat ledino v drugo 

Perspektiva mladih. 
(Dalje.) 

javnost. — Šola. — Narodnost. — Slo
vanstvo. — Jugoslovanstvo. — Sarno
izoorazba. — Uospodarstvo. — Piosveta 
in kultura. — Politika. — Izvenstrankar
stvo. — Socialno vprašanje. — Demokra
tizeni. — Svetovno naziranje. — Sokoiska 
ideja. — Stan in organizacije. — Vzajem

nost in solidarnost. 
GOSPODARSTVO. 

Seznaniti se z našim narodnim gospo
darskim problemom in položajem ter z 
vsemi sredstvi, ki so na razpolago za na
rodovo gospodarsko osamosvojitev in za 
stanovsko gospodarsko osamosvojitev, to 
bodi eden temeljnih smeri našega nujnega 
preokreta. 

Kapitalizem je danes posegel v naš 
narod bolj nego je zmajal stremljenja veli
kih narodov; ubil mu je na mah domačo 
obrt, na kateri ie slonela življenska moč 
inodjpomoček za pasivni del gospodarstva; 
ogroža ga še datlje in preti mu popolnoma 
razgibati ga in poseči v njega notranje so
cialno življenje ter vso socialno družbo, 
ves narod napraviti odvisen od kapitala 
drugih, tujih, večjih narodov. Ves boj za 
avtonomijo narodov leži v gospodarskem 
boju za osamosvojitev izpod tuiega kaoi
tala. da ne bo gospodoval nad nami tuji 
kapital in z njim tuji narod; boj za nad
vlado med narodi je le tekmovanje med 
kapitalisti, zato je boj za samoodločbo tudi 
boj proti kapitalizmu. 

Kapializam je danes usužnjil vse sloje 
in stanove socialne družbe in preti jim s 
Dopolno pogubo, ako se ti pravočasno ne 
zavedo potrebe solidarnosti in ne ugonobe 
sami protekcionizma in razdora v lastnih 
vrstah, s katerima sredstvoma preprečuje 
kapitalizem vsak solidaren boj prizadetih 
slojev zoper njega; v mali sliki so to boji 
v posameznih slojih naroda, kar so v ve
liki obliki tam, kjer se bojujejo narodi za 
nadvladje lin usužnjenje celega naroda z 
vsemi sloji skupaj; pri prvem boju izrab
lja in pnotežira sebi v korist posamezne 
osebe, kar v drugem s.l»'\iiu cele stanove 
ali celo cele narode. 

Zato je spoznati nujno potrebo, da se 
posveti socialnemu pritisku ista pozornost, 
kakor se jo stavi narodnemu pritisku na
sproti ter se proglasi socialni boj za enaki!



simcr nego učiteijstvo, katerega deli segajo 
do zadnje slovenske koče, če se toza
devno organizira temeljito izobrazi in in
tenzivno pripravi in poprime dela. 

Za svoje delo pa potrebuje učiteijstvo 
neodvisu >sti in sredstev, ki jih lahko dobi 
edino le na podlagi lastna stanovske go
spodarske osamosvojitve; potreb* je pr
vič s stanovsko gospodarsko organizacijo, 
oki]šai: nekatera gmotna gorja stanovske
ga organizma, drugič pa postaviti stanov
sko oiganizacijo, časopisje itd. na neod
visna tla, da ne bo glede sredstev v za
dregi in ne bodo trpeli toliko člani, tem
več se L .odo sredstva dobivala od kantala 
stanov.? Ko gospodarskih podjetij. 

Zatorej je napačen na:;or, da naj naša 
od stanu in za stan zasnovana gospodar
ska podjetja ne imajo zveze z našo du
ševno stanovsko organizacijo, ker le na 
zdravi naši gospodarski osamosvojitvi ki 
razvoju je mogoč uspešen, neodvisen in 
trden napredek; zatorej je med stanom 
širitev čimbolj smisel stanovske gospodar
ske emancipacije do poslednjega učitelja 
in se je pečati z gospodarsko stanovskimi 
vprišanji na zborovanjih ter idejo stanov
sKega zadružništva ukoreniniti prvo v 
lastnih vrstah. 

Le na trdni in zdravi gospodarski or
ganizaciji se bo uspešno razvijala sploš
na naša stanovska orgnizcija; zatorej sta
novsko gospodarske agitacije ne more bi
ti n.1, dar preveč. Bati se ne smemo gmot
nih žrtev, ki jih doprinašamo sedaj sami, 
ker žrtve, ki jih doprinosa učiteijstvo se
danjosti, bodo za bodoče generacije ob
rodile mnog sad, in le na ta način je rao
gi če priti do popolnega razvoja stanu, ki 
naj bo nekoč trdna opora narodu.*) 

PROSVETNO-KULTURNO DELO. 
bodi nam naloga seznaniti se z vse

mi sredstvi, ki so nam na razpolago pri 
tem vsestranskem izobraževalnem uelu 
našega naroda. 

Ne samo gospodarsko, temveč tudi 
duševno rnora narod napredovati in se 
povzdigniti, ako hoče stopati z drugimi 
kulturnimi narodi vzporedno in ako hoče 
stopati z duhom časa .Da pa zahtevamo 
v prvi vrsti kulturno izobrazbo naroda 
in povzdigo njegove 'kulture, nas pa vo
dijo do tega ze temelji naših načel. Kultu
ra je ono, kar nas tvori človeka; kultu
ra nas vodi do samostojnega in trezne
ga mišljenja in presoje vanja; kultura je 
danes merilo premoči — bodisi nacional
ne ali kakave druge; če zidamo torej na 
iUturi in se naše prosvetno delo vrši v 
kulturnem smislu, tedaj zidamo trdno. Go
jiti je kulturno delo, ki ima biti podlaga 
vsemu delovanju, ker na kulturni zavesti 
slone vse panoge napredka, ki vodijo do 
samostojnosti. Potegniimo paralelo z na
čeli kulture in politike«, ki so bolj nego 
kedaj prej prikladna današnjemu času: 

Kultura mora biti tudi podiaga po
litrski zjnelosti; zato jo je gojiti zaradi po
litike! Stvarna je lahko politika le, ako 
ima trdno kulturno podlago; zato mora 
biti v človeku prej kultura in potem po
litika. Ni pa s tem rečeno, da politika, ki 
raste iz kulture, ne more doživeti poraza; 
poraz doživeti more tudi politika, ki raste 
iz kulture, a tak poraz je le toliko, kakor 
toča, ki pobije setev — bo že zopet zrast
lo, saj je zemlja obdelana. 

Poiitiška zrelost je vrhunec razvoja, 
ki je potreben za samostojnost naroda za
to ne stavimo kulturne zrelosti sebi kot 
smoter, temveč kot predpogoj v dosego 
višjih smotrov; kulturna zrelost je podlaga 
politiškeimu prepričanju, ki je pravo le, če 
stoji na trdni km turni podlagi. 

»Kulturna izpremomba se vrši pola
goma« — pravi »Kultura in politika«! »Te
kom desetletij more naša duša dobiti čisto 
nove temeljne nazore o svetu. Naravna 
posledica je, da zaradi kulturne izpremem
be prestopi človek tudi politiško; zakaj 
smer politike se naravno krije s smerjo 
kulture. — A kdor prestopi od danes do 
jutri, on je politiški begun in kulturni iz
dajalec, ako je bil sploh kulturno zavzet. 
Njegov prestop ie izvira iz kulturnega u
verjenja, nego iz prikritih, cesto osebnih 
nagibov.« — 

Tako tudi narod in stan! Uspešno se 
v obrambi vojskuje narod, država ali stan 
le, ako jim je razvita materialna in du
ševna kultura; uspešna je politika le, ako 
se opira na materialno in imuševno kul
turo. Politika je boj; v boju se rabijo sile, 
in kako naj se rabijo sile, če jih ni; na čem 
naj sloni poliika — ako ni kulture? 

Tudi pnosvetnokultunno delo učitelj
stva je potreba organizovati, da se bo iz
vrševalo sistematično, po skupni taktiki. 
Danes izrabljajo več ali imanj to delo 
ftranke v svoje strankarske namene; ce
lo stanovsko prosvetnokuJturno delo so 
si stranke upregle v svoj jarem. 

Nujna ie potreba osamosvojitev tudli 
tega dela; ne bo nam prosvetno delovati 
pri izobraževalnih in dr. prosvetnih dru
štvih m prireditvah, ki so zasnovane v 
politiško strankarske agitaciijske svrhe, 
temveč nam bo delovati v tem smislu na 
podlagi šole in lastne organizacije. Po
treba bo misliti na osvoboditev :iz stran
karskih smotrov, ter v tem oziru iskati 
gonilne moči in iniciative v naših stanov
skih društvih. 

Besede »Na delo 'med ljudstvo!« so 
že padle; potreba je samo realizacije or
ganiziranega tozadevnega dela! 

POLITIKA. 
Bodi nam naloga, seznaniti se z glav

nimi stremljenji svetovne politike, z naj
važnejšimi pohtiškimi oblikami hi z mašim 
narodnim politiškim položajem in strem
ljenji narodne politike, z vsemi našimi 
politiškiimi programi, oziroma načeli po
iitiških strank .in z razmerjem naših načel 
do njih. 

Politika je stvar, ki ne potrebuje pro
učevanja in študija ampak se privadi v 
življenju sama; tako so mislili o politiki. 
Stati pa moramo na drugem staušču, in 
sicer: Politika je znanost, ki potrebuje 
lstotako kakor vsaka druga znanost teme
ljitega študija in temelji nje praksa isto
tako na gotovi teoriji, ki jo pa moramo 
proučevati brez strankarskih predsodkov, 
ako hočemo spoznati nje pravo; predpo
goj politiške naobrazbe je temeljita kul
turna naobrazba 

Politika je boj: boj med različnimi, 
nasprotujočima si načeli. In kako naj sto
pimo v ta boj, kako naj opazujemo ta boj, 
če nam niso znana vsa načela vseh poii
tiških strank? Tudi poiitiška izobrazba ne 
sme biti enostrana, tudi ona moja teme
ljiti na vsestranski teoriji. Utemeljevati 
načela ene stranke brez vsestranskega 
političnega znanja — tega so zmožni sa
mo poiitiški fanatiki, ki z deiDuucvaiciib.aiM 
z osebnimi napadi in slučaji utemeljujejo 
svoje stališče; ljudstvo enostrano sezna
njati samo z načeli ene stranke, nasprotna 
pa prikrivati, se pravi ga uvajati v fana
tizem — to je demagogija! 

Trezen politik ne stori tega — zakaj 
on ve, da bi bilo vse to le hipno, neitrajmo 
prepričanje, ki bi se v času spoznanja la
hko maščevalo nad njim samim.. 

Vsaka praksa temelji na znanju, in 
tega je tudi v politiki potreba poleg narav
nih darov: govorništva, diplomatstva, 
časnikarstva i. dr. PoUti&a mora biti v 
prvi vrsti delo in ne samo radikalno go
vorjenje, ki zbuja in razburja samo čuv
stva, kakršnih ravno politik potrebuje. 

Pred politiško prakso pa nam bodi 
poiitiška znanost in nam je iskati v njej 
le splošne in vsestranske razjasnitve v 
vseh onih vprašanjih, ki jih ona obsega; 
zato nam je potreba politiške naobrazbe. 
Dnevni listi nam v svojem strankarstvu 
podajejo le malo globlje politiške naobraz
be, zato nam je potreba posebe prouče
vati politiške probleme in posamezne po
litiške dele, oziroma stroke. S stalnim 
primerjanjem si pridobimo utemeljeno, a 
ne slučajno prepričanje, prepričanje, ki 
je navdušeno in strastno, toda ni slepo 
nasproti drugemu mnenju. 

Osvobodimo se take nestrpnosti in 
fanatizma, ki ga opažamo navadno pri 
zagrizenih strankarjih in ki 'mu je iskati 
vzroka v nezadostni politiški naobrazbi. 
Ce smo že potem v kaki stranki, imamo 
gledati na .to, da se ona boljinbolj lizpopol
njuje in očisti, da ne propada v strankar
skem .oboževanju vsega dobrega in sla
bega. Pomiajenje mora priti v dobi goto
vih časov, po preobrazbi nazorov, evolu
ciji in z nastopom novih generacij. 

Ne smemo se pa okras ti svobode raz
vijanja in se up reči v jarem kaki politiški 
stranki kot organzacija stanu in tudi ne 
toliko časa, dokler se še politiško izobra
žujemo iin smo še neorientirani. Prvo po
litiško stališče navadno ni plod prepriča
nja — in bilo bi naravnost greh, ako bi 
ostali na istem stališču, kakor hitro smo 
spoznal, da to ni pravo. 

Vse politiško delovanje moramo opi
rati na kulturni temelj, ker edino le kul
turna in gospodarska sila in neodvisnost 
nam omogočuje .politiško silo in neodvis
nost; da si pa pridobimo prave politiške 
naobrazbe, nam je pa potreba objektiv
nega presojanja 

Pozitivni del politiške smeri učitelj
stva vidimo v zasledovanju in zavzema
nju svojega stališča pri vprašanjih šolske 
zakonodaje, .t. j . pri zasledovanju šolske 
rn stanovske politike. Kakor pa gospo
darsko vedo, tako je tudi politiško vedo 
zahtevati, da se uvede kot predmet na 
vzgojevališčih učiteljstva. 

IZVENSTRANKARSTVO. 
Da je stati naraščaju v dobi razvoja 

kot struja in pozneje kot kulturnostaricv
ska ali strokovna organizacija izven vsa

ke politiške stranke in organizacije, je na
ravna potreba svobodnega razvoja. 

Eno organizacijsko načelo je potreba 
za pozneje strogo proglasiti: ohraniti .ie 
popolnoma nepolitiški značaj strokovnih
sianovskih organizacij in je politiško pre
pričanje in naziranje proglasiti kot za
sebno vprašanje posameznika; organiza
cija zahteva od njega le, da se ne odftu
juje s kulturiega temelja, na katerem naj 
bo zasnovano stremljenje šole ;n se ne 
odtuji od načelnih stanovskih zahtev. S 
tem je vsakemu posamezniku prepuščena 
poiitiška smer, 'ki 'misli po nicj doseči za
hteve organizacije.* 

Le v slučaju, da ni vezan naraščaj 
pri razvoju od nobene strankarske disci
pline; le v slučaiu, da je popolnoma prost 
apriorizma, mu je mogoče, da si ustvari 
samostojno, na kulturni podlagi temelječe 
prepričanje. Politika bodi znanost, ki jo 
hočemo proučevati brez strankarskih 
predsodkov in jo hočemo na podlagi teh 
proučevanj in utemeljitve 'obrniti v na
rodu v smer socialne zakonodaje, edinega 
in temeljnega smotra naše narodne hi go
spodarske oolitike bodočnosti. 

Naraščaju v dobi razvoja aktivno 
delovati v politiki, ne zasledujoč in upo
števajoč gorenjih smotrov, je nesmisel, 
ker se s tem vzgojuje samo za navadne 
kričače in strankarske priganjače. Poli
tika, ki ni iskala smotra v zakonodaji in 
ki ni temeljila na znanosti, se "je razvila 
v posameznikih v navaden pouličen vodil
ni boj, v katerem edinem se je videl smo
ter vse politike, v moči te ali one stranke; 
v boju ni morale, zato taka politika na
glasa nemoraJnost v svojo neizogibno 
nremoč; na drugih jo graja, na sebi jo 
opravičuje. Nemioralnost pa ni namen naše 
vzgoje, naš namen je idealnejši in ga vi
dimo v splošni narodni in stanovski osa
mosvojitvi in ne strankarskemu fana
tizmu prikladnili osebnih bojih. 

In v tem oziru se je pri nas v narodu, 
se je med učiteljstvom samim in je učiteij
stvo samo med ljudstvom, kakor tudi je 
naraščaj sam nad sabo — mnogo grešil. 

V tem oziru bodi naraščaju vodnik 
kritika v »Kulturi in politiki« *: ni vesel 
znak, kar je citati, da namreč ni več di
jaikili literarnih krožkov, kjer bi dekla
movali, pesnikovah, pisatelje val i in kriti
kov ali; tem manj vesel znak je to, ker je 
na drugi strani gotovo, da je naša mladina 
rano že razcepljena politiško. S tem se le 
krepi neugodna činjenica, da je vse polno 
aktivnih političarjev, a malo kulturnih 
ljudi. Vsi hočejo biti brž samo stanovsko 
razvliiti, a ne pomislijo, 'da bi predvsem 
morali biti razviti kot ljudie. Kakor mla
dino in sebe, tako tudi ljudstvo rajši uva
jamo v politiške stranke nego v kulturo. 

Seljaka ali stanovnika prei poiiltiško 
buditi, nego ga kulturno izobraziti, je o
pasno počenjanje to demagogija; opravič
ljivo je le v izrednih, nenormalnih razme
rah, n. pr. ob priliki kakega potoma, pre
vrata, če zaradi razpadiosti preiti naroda 
ali stanu kaka nagla usodna nevarnost. 

Izvenstrankarstvo je pa tudi ona 
točka ki je napravila svojedbbno med 
naraščajem mnogo sporov in ie še 
danes med učiteljstvom še precej nejas
na. Umljivo .je, da je onemu, ki je že pre
daleč zašel v strankarstvo in oboževanje 
te ali one politiške stranke, stališče izven
strankarst/a neumljivo, kakor ga ne raz
ume oni, ki išče pri strankah osebnih ko
risti. 

Še neuimJjivejše je pa stališče, da se 
že naraščati v dobi razvoja prišteva kot 
popolen pristaš te ali .one politiške stran
ke in to iz razlogov, ker je naraščaj še v 
dobi razvoja (kot dijak), zato še ne more 
imeti v vsaki podrobnosti fiksiranega sta
lišča, kar ga pa mora imeti kot član 
stranke. In zlo, ki se rodi iz tega, je 
strankarski dogmatizem, v katerem odr
venevajo potem zaradi tega struje in 
stranke, ker dasi ima kak član morebiti 
kako svojo misel., ki je pa nasprotna z 
ono stranko, je on ne spozna in ne pripo
znava, ker se je že prezgodaj naučiti pri 
stranki oboževafti vse brez lastne sodbe 
— tudi vse slabo. Tako tudi pri organiza
cijah! 

Z našega stališča pa motrimo vse s 
kritičnim očesom in duhom in hočemo 
pni vstopu v organizacijo, kakor v stran
ke prinesti s seboj tudi novih idej. 

Nikakor pa ni izvenstrankarstva 
ume vati veljavnega za vse slučaje i.r za 
popolno izključenje in neudeleže vanje pri 
politiškem življenju: Politika je višek na
rodne pravice, dla v zakonodaji uveljavi 
vse ljudske zahteve v procvit narodne 
celote: ona je visel: narodne samouprave 
in samoodločbe, ker uzakonja ljudsko 
željo in voljo, in zato se mora v vsaki de
mokraciji soudeieževati vsak poediinec 

po svojem prepričanju pri zakonodaji in 
upravi. Neobhodno je pa potrebno izven
strankarstvo za naraščaj v dobi razvoja 
pri njega vzgoji in za organizacijo, ki po
daja o narodni zakonodaji svoje kritično 
■mnenje v obliki znanstvene utemeljiiitve 
svojega stališča To bodi naša bodoča 
politika! 

Tehtna razloga za izvenstrankarstvo 
naraščaja sta dana v tejm, da taktika 
stranke slabo vpliva na razvoj dijaka, da 
ie pri svobodni vzgoji dobimo novih idej 
iin s tem koristimo organizaciji in stran
kam; in drugi, da je dijak še v dobi raz
voja! Upamo, da učiteljstvu, ki se bavi 
mnogo s pedagogiko, ne bo delalo toliko 
preglavic to vprašanje, ker ga lahko ute
melji skoro z vsakim pravilom dobre 
vzgoje. 

Izvenstrankarstvo za učitelja pa si 
predstavljamo v tem, da se učitelj kot 
član organizacije ne da uslužiti v službo 
politiške strank in deluje na to, da 
stranke ne izrabljajo obrambnega, narod
i.ega, prosvetnega in gospodarskega dela 
med ljudstvom za svoje strankarsko agi
tacrjske namene. Učitelj se vzdržuj poli
tiške volilne agitacije za posamezne 
stranke in se ne daj uslužiti kot politiški 
agitator tej ali oni stranki, temveč dvigaj 
ljudstvo politiško z vzgojo in poučitvijo 
ljudstva v najvažnejših politiških vpraiša
irjih in premotrui in kritiku j položaj ved
no z ozirom na stališče in utemeljevanje 
stališča vseh strank; kaži ljudstvu smoter 
politike o zakonodaji in upravi in ne v 
volilni borbi; ne izkušaj ljudstva preobr
niti za kak politiški preobrat 'bodisi v ob
čini, deželi ali državi neevoiucijskim po
tom. Ne organizuj ljudstva na politiškem 
programu! stanovska organizacija naj se 
ne da uslužiti oficialno kaki politiški 
stranki. 

Pač pa lahko vsak učitelj izvršuje 
svojo aktivno politiško pravdo pri volit
vi po svojem prepričanju; vprašanje pa
sivne volilne pravice je prepuščati še 
razvoju poUtiškega življenja, vzgoje in 
izobrazbe med učiteljstvom, da dozori 
morda tudi do organiziranega poiiitičnega 
življenja učiteljstva in oficialno postavlja
nje svojih zastopnikov v posameznih kor
poracijah, če se pozneje za to uvidi po
potreba. 

Priimoran je pa učitelj delovati v pro
svetnih, kulturnih, obrambnih in gospo
darskih društvih, ki so zasnovana oo na
čelih našega stanovskega gibanja in orga
nizovanja ali se jih pridobi za delo v tem 
smislu; tu pa se ima izdajati sam kot za
stopnik učiteljstva iin ima delovati v smi
slu skupno začrtanih načel in smotrov, 
vedno upoštevajoč, utrjevati in širiti 
ugled in načela organizacije v ljudstvu. 

SOCIALNO VPRAŠANJE. 
Socialno vprašanje je temelj vsemu 

teoretičnemu proučavanju naših strem
ljenj; njega študij ii/rna temeljito razjasniti 
pojm in oblike razrednega boja in ima ;po
jasniiti vse pojave in zla, ki jih je .potreba 
'odpraviti; uvesti pa ima tudi v vse dele in 
panoge, 'ki jili obsega socialno vprašanje 
— v sociologijo. 

Pasti mora vprašanje razrednega bo
ja tudi med učiteijstvo; pojmi fevdalne 
veleposestniške aristokracije — velame
ščanstva, buržoazne kapitalistične indu
strije in na drugi strani 'malomeščanstva, 
esstoječega liz (rokodelskih slojev, sred
njih stanov itd. — proletariata — kmeti
škega stanu morajo dobiti konkretnejšo 
obkko in fiksirati je svoje 9tališče do 
njih. 

Ce oddelimo učifteljstvo danes že v 
katerega izmed socialnih razredov, ga 
moramo prideiiti v razred proletariata, 
h kateremu sigurno v našem narodu spa
da tudi mali kmet in maloniieščanstvo. V 
splošnem učiteijstvo ni pojmovalo razred
nega boja in se ga ni zavedalo, zato se je 
priklapljaio vedno k meščanstvu, ki pri 
nas sicer čuti in misli buržoazno v nazo
rih, a v bistvu povečini sestoji iz slojev in 
stanov malomeščanstva rn bi se moralo 
kriti z mjtim tudi sniotreno', sodeč po polo
žaj:!. Od napačnega pojmovanja razred
nega boja je prišlo do napačnega udej
stvovanja in stremljenja. 

V slovenskem narodu se moramo bo
riti socialno pOTečini proti tujerodnemu 
veiekapitalistu, veleposestniku in vele
meščanstvu, zaito je naš razredni boj ne
razdružljiv od narodnostnega boja. Raz
redno vprašanje bo na naši zemlji rešeno 
edino! e z narodnim vprašanjem skupno, 
ter ni reševati enega vprašanja brez dru
gega, če hočemo, da bo rešitev obeh in 
posameznih res pravilna in temeljita. Ne
ivafci se pri nas tesnega združenja obeh 

vprašanj ne da, in so vsa gesla intemacio
nale pri razrednem boju, ki podreja na
rodno vprašanje, napačna za nas. 

Da govorimo času primerno: Social
no vprašanje je imelo pred deklaracijo pri 
nas še popolnoma strankarski pečat. Udej

*) Koncentracija (centralizacija) vseh naših 
materialnih sil in gospodarskih podjetij; kulturna 
banka. Uredn. 

*) „Učit. Tov." 27. julij 1917 .Perspektive bo
dočnosti". 

**) Dr. $T. IleSič: Kultura in politika" 1908. 
„Slov. Mat.". 



stvovalo se je samo s poditiškimi stran
kami kot krščanski socializem, interna
cionalni socialni demokratizam in v tretji 
stranki, kjer ni dobilo 'izrazite oblike za
radi narodnega raddkallzrna, ki ga je pre
pravliial zaradi absolutne narodnosti in 
LMiržoaznega naziranja — je pričelo dobi
vati vedno bolj obliko narodnostnega so
cializma v odznaku jugoslovanskega de
inokratizma 

Prinaša nam novo znanstveno, rrtodno
slovno in umetniško delovanje; prerojenje 
nazorov morale in duše ljudi iin zrevolu
cioniranje ekonomskih razmer. Sociali
zem postaja tudi pri nas princip izpremem
be novega državnega reda: stramlliende 
k zadružnemu gospodarskemu redu, osa
mosvojitev proletarskega razreda, t. j . 
enega sedanjili socialnih razredov (pri 
Slovencih bi skoro lahko trdili vsega na
roda), ali da definiramo z Masarvkom: So
cializem je teoretično nov svetovni nazor, 
praktično stremljenje po novem družab
nem redu.* 

Edmondo de Amicis je zaklical itali
janskemu dijaišfcvu iin ga vzpodbujal za so
cialno vprašanje s klicem: * »Bavite se 
,s tem vprašanjem sedaj, dokler sta um in 
srce spremljiva za velike ideje; sedaj, do
kler morete izkušati 31 a sebi vso resniico 
izreka visoko učenega narodnega gospo
darja, da umevanje socialne bede izhaja 
bolj iz srca nego iz razuma; sedaj, dokler 
kruta borba za obstanek še ni skrhala va
še velikodušnosti in vašega sočutja in se 
še .niste pomirili z ljudsko bedo.« 

Komu primernejši nego učiteljskemu 
naraščaju še v dobi študija in razvoja je 
ta klic; najuspešneje bo, da samemu sebi 
zakličlimo te besede v srcu, da jih izkuša
mo realizovati. In naš klic naj se izpre
meni v resno voljo in delo, ki se bo ravno 
z našim stanom razširil do zadnje gorske 
vasi in se ukorenimil njega nauk v zadnji 
gorski koči! 

Človek se ne rodi le samemu sebi, 
ampak Bogu, t. j . družbi ljudskega pclko
lenja«; te besede slavnega slovanskega 
reformatorja šolstva — Pomenskega — 
so pogoj vsega preporoda. Zakaj človek si 

in isto za ženo; isto za zasebno in isto za 
lavno življenje. Brez zdravega posamez
nika in zdravega stanu, brez zdravili sta
nov in zdravega naroda in brez zdravih 
narodov ni zdrave družbe. Socialni duh, 
ki ga naglašamo m ki naj nas prešine, nam 
pa kaže tudi ideal 'in naše delo v drugi 
luči, nego je navadno naziranje o tem. 

mora prizadevati delovati za blaginjo ce
lote in pri tem, ako to zahteva večinski 
interes, če namreč uničujoče vptirva na 
usodo bližnjega — odreči se nekaterim 
deJam lastne sreče. In v novi obliki se nam 
prikazuje čisti nauk: »Ljubi svojega bliž
njega — kakor samega sebe!« 

\prasanje je le, ali je mogoče preši
niti človeštvo s tem socialnim duhom? 
Lahko smo optimisti — a prti tem mora 
pomagati vsakdo in začne naj najprej pri 
samem sebi! Dolžan je pa vsakdo poma
gati ravno za to, ker kar je za blagor vseh, 
je tudi v blagor posameznika. Naš stan je 
.pozvan za vzgojevalca mladine in nič 
manj za vzgojevalca naroda. S tem nam 
ie odrejena že druga važna naloga: pno
učavati v to svrho narodni značaj, ljud
sko psihologijo, psiho našega naroda. Pra
vila pedagogike niso veljavna le za vzgojo 
mladine, temveč je po njih analogno vzga
jaiti narod, ki je v nekaterih ozirih podo
ben mlademu, še iiierazvitemu človeku. 
Kakor se vodi otroka od stopnje do stop
nje, tako se ima 'postopati z narodom. Po
lagoma se podaja vedno nekaj novega, 
vedno nekaj višjega in težjega. Popolno
ma napačno bi pa bilo, ako bi stopil pred 
ljudstvo in kar hipoma, ne oziraje se na 
njegovo duševno stanje in stopnjo, ga pri
čel vnemati za najtežje probleme. Dose
gel ne bi ničesar, pač pa bi morda škodo
val dobri stvari. 

Zato je popolnoma upravičena zahte
va, da poznaj tisti, ki hoče ljudstvo vzga
jati, narodovo dušo in njegovo dosedanjo 
stopnjo izobraženosti ter temeljna načela 
pedagogike. Zatorej ni v novem kraiu pri
čel takoj delovati, dokler ne proučiš po
ložaja in si ne napraviš sistematičnega 
načrta; spuščati se ni v stvari, v katerih 
nisi temeljito orientiran. 

Važno je pa socialno vprašanje tudi 
zato, ker obsega vsa sodobna najvažnej
ša aktualna vprašanja, n. pr. delavsko, 
žensko, spolno itd. itd., o katerih mora 
biti pri študiju naroda vsakdo orientiran; 
zatorej se moramo vzgajati na polju socia
lizma in sociologije. 

Sociologija kot znanstvena podlaga 
socializmu in teoretični vir vseh socialnih 
vprašanj mera biti proučevana od nas 
vzporedno s psihologijo in pedagogiko .ter 
se mora uvesti kot predmet v naša sta
novska vzgajališča; dotlej pa jo mora 
učiteijstvo proučevati samo. 

V daljni perspektivi se nam odpira 
novi ideal, do katerega je še nekaj .poti in 
dela, a vendar se nam že odpira smer, v 
kateri se razvija človeštvo k moralnemu 
Preporodu. Nasproti sedaj vladajoči mo
rali se postavlja eno moralo, isto za imoža 

* Prim. V. Knatiič: Socializem. 
** »Poslanica slovenski mladini: Kaj hočemo?« 
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